

牢记使命嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

佛山禅城驻肇庆四会市江谷镇工作队:

# 两年投入过百万 持续为群众办实事办好事

日前,在佛山禅城驻肇庆四会市江谷镇帮镇扶村工作队(下称“驻江谷镇工作队”的牵头搭桥下,佛山市湛江商会青企会捐助了一批户外体育器材,惠及了培良村、镇郊村、洗田村、大垌村四个村。两年多来,驻江谷镇工作队汇聚各方力量,解决了江谷镇一批急难愁盼问题:为学校翻新破损运动场添置午休床;为镇里建健身房;结对帮扶江谷镇中心卫生院并开展义诊……一件件实事、好事,得到了当地群众的普遍赞誉。

■采写:新快报记者 曾贵真



■江谷镇户外器材捐赠现场。

## 链接爱心企业, 为四个村配备健身器材

经过两年多的帮扶,江谷镇一些乡村已经发生了很大的变化。然而驻江谷镇工作队在走访调研的过程中发现,在一些相对偏僻、老年化相对严重的乡村,仍然存在群众性文体设施相对缺乏的问题。

培良村委会十二带(自然)村位于自然保护区内,相对偏僻,到圩镇要半个小时的车程。喜欢打乒乓球的肖伯就提出,希望村里能拥有一张乒乓球台和一些健身器材,供老人解解闷、锻炼身体。群众的呼声就是工作队的哨声,驻江谷镇工作队立即同镇政府商量解决问题。驻江谷镇工作队队员兼驻大垌村第一书记王义敏告诉新快报记者,了解到走申请程序相对复杂、周期较长的情况后,工作队当即联系佛山市湛江商会青企会,共同来办好这件好事。

日前,由佛山市湛江商会青企会捐资购买了一批双人漫步机、背部按摩器、肩关节康复器、腿部按摩器、腰背按摩器、健腰器、户外乒乓球台等户外健身、娱乐器材,用于培良村、镇郊村、洗田村、

大垌村。目前设备已全部安装好并投入使用。

驻江谷镇工作队队长万旭东告诉新快报记者,这些健身器材在农村地区发挥了很大作用,受到了群众特别是老年人的欢迎,安装时群众都开心地去围观。

在培良村委会十二带村,乒乓球台刚装好,肖伯就和伙伴们就迫不及待地打起了球。在洗田村,阿伯阿婆们抢着体验双人漫步机、背部按摩器等器材。“动一动,甩一甩,还挺舒服的。”一位村民开心地说。这批健身器材大大提高了村民的健康水平和生活质量,促进了村民的交流和感情融洽。

## “群众有‘急难愁盼’, 我们就应该大力去帮”

新快报记者了解到,这只是驻江谷镇工作队积极为江谷群众办实事办好事的一个缩影。据统计,驻江谷镇工作队两年多来已为群众办实事好事24件,累计投入资金202.74万元。

同样是捐赠器材,2021年,驻江谷镇工作队就筹资在镇政府建设了一个露

天篮球场;2022年,又争取到佛山大正小成广场捐赠价值10万元的健身器材,在镇文化站里建设了一个健身房。“露天篮球场和健身房都是免费对群众开放的,有了它们,不少人来运动,就连小朋友也来了。”王义敏说。

教育、医疗、住房事关人民群众的切身利益,这些方面也成为驻江谷镇工作队关注、发力帮扶的重点。

2021年,工作队调研了解到,江谷镇青云小学运动跑道破损,已经一年多没办法正常开展体育运动。另外,该校中午留校的学生只能打地铺午休。工作队看在眼里急在心里,立即向后方组团单位汇报、寻求帮助,帮扶组团牵头单位石湾镇街道办自筹资金41.3万元,为江谷镇青云小学翻新破损运动场,同时添置了学生午休床112张,一下子就解决了学校的两大难题。工作队还促成佛山市第二十五小学与青云小学结对帮扶,双方通过开展学校建设交流、课程共建、师资共建等形式,互帮互助,共同提高。

在医疗帮扶上,工作队引导佛山复

▲江谷镇文化站的健身房。

▼培良村的肖伯(左)打起了乒乓球。

星禅城医院与江谷镇中心卫生院结对帮扶,双方通过开展远程医疗会诊、名医义诊、人才培育、人才交流等,促进双方医疗水平共同提高。工作队还联系了四会市妇幼保健院开展送医下乡活动,为群众提供咨询、诊断。

在走访中工作队了解到,培良村、田心村有相对困难户存在房屋破损无钱维修的情况。于是,驻江谷镇工作队多方联系社会资源,共筹措到25万元善款,彻底解决了四户村民的住房问题。

此外,工作队还结合节日,慰问群众1000多户次,累计慰问金额达26万元。

“群众有‘急难愁盼’,我们就应该大力去帮。”万旭东表示,接下来,工作队将高质量全面推动乡村振兴,坚持“江谷所需 禅城所能”,继续努力做实事做好事,争取给群众带来更多幸福感、获得感和满足感。

## 乡村振兴·东西部协作

### 激活人才协作引擎 肇庆四会助力广西富川振兴提速

**新快报讯 记者潘芝珍 通讯员胡建良报道** 援建综合教学楼,精选交流挂职干部,派出专业人才,强化人才服务……广东肇庆四会市与广西来宾市富川县同心协力,紧紧围绕抢抓东西部协作干部人才帮扶宝贵机遇期,持续在党政互访、人才互派、队伍强化等方面花心思、下狠劲,出实招,有力推动两地人才共育、资源共享、成果共赢,强化人才协作力量提升基层干部能力,稳步推进“人才振兴”进程落地见效,为巩固拓展脱贫攻坚成果和加快实现乡村振兴提供强有力的人才协作和智力支持。

新快报记者了解到,今年1月至7月份,四会派驻富川交流挂职的干部和专技人才20人,并在富川开展了一系列的送人、送医、送教、送技术等帮扶活动。目前,四会市的11所学校、医院分别与富川县相关对口单位结成帮扶对象,定时派出教育和医疗业务技术骨干前往富川开展专题强化培训和知识讲座。

粤桂协作“学术、学科常态化交流”协作机制也在持续发力,来自广东省和肇庆市的医疗技术专家团队,已在富川开展68场次培训和接诊活动,培训医

人员963人次,受益人口3.5万人。此外,围绕2023富川整体农业产业发展布局和生产情况,四会市充分利用广东人才力量护航富川农业高质量发展,组织引领“人才帮扶”助力乡村振兴战略作用,推动粤桂东西部协作工作向纵深发展。

据统计,在依托粤桂东西部协作机制大力在富川实施推进的7年间,四会、富川组织举办各类能力提升培训班累计68期,有效帮助3700多名县直部门、乡镇分管乡村振兴、东西部协作的领导干部和具体业务人员拓展了工作思路、增强了工作本领,持续为当地人才队伍注入新力量。

今年1月,四会、富川先后在瑞光公园联合举办“春风行动”粤桂协作援企便民用工就业招聘服务活动。“就业暖心桂在行动”粤桂协作大型劳务招聘活动,来自粤桂两地的77家企业提供了1200多个就业岗位,吸引了6000多名求职者前来应聘,现场达成求职意向1100人。

同时,利用各乡镇赶集日,两地紧密携手,举办了14场“2023年粤桂协作·华润园区专场招聘活动”,16家企业共提供岗位1600多个,吸引现场求职咨询人



■富川粤桂协作教育帮扶致力于强化当地“人才共育”助力乡村振兴。

数达18374人,全面做好了劳务协作稳岗就业工作。

“点对点”免费班车返粤返岗运输服务持续开展。据介绍,截至目前已启动8班次“点对点”广西——广东专车,免费安全运送富川农民工返粤返岗就业310人,其中建档立卡户农民工60人。

协作组还联动多方力量先后在柳家乡组织开展了“砌筑工(初级)乡村工匠”和“计算机信息化应用”职业技能培训班,培育社会就业急需人才,稳步推进“人才振兴”进程落地见效,助推富川县域经济社会持续实现高质量发展。

▲四会中医  
院眼科专家  
江志华对富  
川百姓免费  
施行白内障  
手术。